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TRIGONOMETRIK
HESAPLAMALAR
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Trigonometrik fonksiyonlarin tanimlari

Bir dik G¢cgende;

* sinus : karsi dik kenar / hipotenus

* kosinus : komsu dik kenar / hipotenus

* tanjant : karsi dik kenar / komsu dik kenar
Bu fonksiyonlar acgilarla ilgilidir.
Ornekler :
sin (37°) = 0.601815023

cos (379) = 0.798635510 tan (37°) = 0.75....
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TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR 1St

« Acilari A,B,C ve kenarlarida a,b,c olan herhangi bir
ucgende

a b <
sind sinB sinC

a?=b*+c2—2bccosA

bicimindeki sinus ve kosinus formulleriile, birbirinden

bagimsiz ug¢ elemani bilinen bir U¢cgenin diger elemanlari
bulunabilir.
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e b=6,c=7, A=56, a="7?
a’? =b*+c*—2bccosA

a’ =36 + 49 — 2x6x7xcos(56°) = 38.02779611
a = 6.166668153

e A=32,B=63,c=8, a=7?, b="
 (C=859
a=c(sinA/sinC) = 4.255547758
b=c(sinB/sinC) = 7.155280195



PRATIK SORUNLAR DA

« Gercek yasamda, pratikte, ucgen kenarlari ve acilari,
genellikle ve cogunlukla tam sayilar degildir ; gercel
saylilardir.

« Trigonometrik fonksiyonlarin degerleri de, genellikle ve
cogunlukla, gercel sayilardir.

 Hesaplama sonucunda da, aslinda sonsuza kadar suren,
ancak hesap makinesinin olanaklari ile sinirlanan say! katari
lle karsilasilacaktir.
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SORULAR SN

* Trigonometrik fonksiyonlarin degerleri kag basamak
alinmalidir ?

« Trigonometrik fonksiyon degeri, hesap
makinesinden alinip bir baska yere tasinacak ve
onunla hesap yapilacaksa, anlam tasiyacak
basamaga kadar, hesaplar ayni makine ile
yapilacak ise trigonometrik fonksiyon degeri
makinedeki kadar alinmali.
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 Hesaplama sonucunda elde edilen buyukluk, olasilikla,
virgulden sonra Uc¢-bes, hatta daha fazla sayilar
olacaktir. Virgulden sonra, acaba, ka¢ basamak alinir ?

 Bilgi tagsiyan, anlamli olan basamak goz onunde
tutularak yuvarlatma yapilir. Kimi 6zel durumlarda,
guvenlik icin, bir basamak fazla alinabilir.

« Ornek : Bir uzunluk, trigonometrik bir hesaplama
sonucunda 26.7234189 m olarak bulunmussa, 26.72 m,
ya da 26.723 m alinir.



SORULAR

* Anlamli basamak, ya da anlamli sayi ne
demektir ?

* Anlamli basamak bilgi tasiyan basamak
demektir. Bir onceki ornekte 26.723’ten sonraki
basamaklar, olgme inceligimiz mm, ya dacm
Ise, geriye kalan basamaktaki sayilar bir anlam
tasimazlar.



SORULAR I

* Yuvarlatma nedir ? Nasil yapilir ?

« Sayilari anlamli basamakta keserken, atilacak kismin goz onunde
tutulmasi, ilkeli kuyruk kesme iglemidir. Soyle yapilir : Atilacak ilk sayi, 5ten
kigUkse kuyruk atilir. S'ten buyukse sayi bir arttirilir. Atilacak sayi S ise;
son saylya gore, karar verilir ; cift ise atilir, tek ise cift sayiya yukseltilir

» yuvarlanacak basamaktan bir sonraki hanedeki rakamin 5 olmasi
durumunda (ondalik sistemin gobegi) da soyle bir az bilinen genel
gecer kural vardir: bir onceki basamak ciftse oldugu gibi birakilir,
tekse bir arttirlir.

ornegin virgulden sonra 2 basamaga yuvarliyoruz diyelim:

5.665 ~= 5.66 olurken,
5.675 ~= 5.68 olur.



YUVARLATMA ORNEKLERI 22

« Asagidaki gercel sayilar, virgulden sonra u¢ basamak, iki
basamak, bir basamak ve tam sayiya yuvarlatiimigtir.

623.5820516
623.582, 623.58, 623.6, 624
74.05639542
74.056, 74.06, 74.1, 74
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AC| BIRIMLERI

* Aci olcusu icin kullanilan birimler : RADYAN, DERECE,
GRAD (GON).
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» Bir tam daire 2P| radyandir. 1 Radyan bir tam dairenin
1/2P1 ’sidir.

 Birtam daire 360 derecedir. Ya da 1 derece bhir tam
dairenin 1/360’dir.

- Birtam daire 400 grad, ya da gon'dur. Ya da 1 gon bir tam
dairenin 1/400°dur.



- OLGME

BILGISI UYGULAMALARINDA ACI BIRIMI 25215

« Metrik Sistemi kullanan pek cok Ulkede, arazide

kullani
kullani
birimi |

an acl olgcme aletlerinde grad (gon) birimi
maktadir. Bu nedenle, bundan boyle grad
e calisilacaktir.

Bu birimin alt birimlerinin, altmislik yerine onluk

sistem

olmasi, dereceye gore ustunluktur.

1 gon = 100 cgon = 1000 mgon’dur. Aci olgmelerinin
duyarligi da cogu kez 1 mgon’duir.
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ACI BIRIMININ AYARLANMASI

« Hesaplayicilar, MODE fonksiyonu yardimi ile her u¢ aci
birimi ile de calisabilir. Trigonometrik fonksiyonlarla
calisiimaga bagslamadan once ag¢l birimine gore Mode
fonksiyonu ayarlanir.

« Bir hesaplayicinin hangi a¢i birimine ayarli oldugunu
anlamak icin basit bir test uygulanabilir : arc tan (1) = ?
Sonug 45 ise derece, 50 ise grad, ya da Pl/4 ise
radyandir.



EGIM, EGIM ACISI, EGIK UZAKLIK

A ve B noktalari yer uzerinde iki nokta olsun. A ‘dan
gecen yatay duzleme B noktasindan indirilen dikin ayag!
C olsun. Yatay uzunluk AC= 100 m, iki nokta
arasindaki yukseklik farki, BC = 8 mise ;

« Egm=tanA=BC/AC =8/100 = % 8,
« Emacisi=A=7? tanA=0.08 A=5.08gon

« Egik uzaklik = AB =AC /cos A=100.32 m.



UCGEN COZUMLERI (KKK) RPN

a=3843m, b=45.16 m, ¢ =60.25m, A=?, B=?, C=?

cosA=(b2+c2-a2)/(2bc) A= 44%.0062
cos B =(a2+c2-b?)/(2ac) B= 5359067
cos C = (a2+b2-c2)/ (2ab) C = 102¢.0871

A+ B + C =200%.0000



UCGEN COZUMLERI (KAK) R

a=3843m b=45.16 m C=102¢0871,
c=?, A=?, B=7?

c?2=a?+b?-2abcosC ... c=60.25
sinA=(a/c)sinC ... A = 446.0062
sinB=(b/c)sinC ... B =536.9067

Kontrol : A+ B+ C=200¢.0000



UCGEN COZUMLERI (AKA)  9f&:

A =445.0062, B=53°9067, ¢c=60.25m
C=7?, a=7?, b="?

C = 200° — (A+B) = 102%.0871

a= c(sinA/sinC) a=38.43m
b= c(sinB/sin C) b=45.16 m
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a=38.43m, b=45.16 m, B =53°.9067,
A=7? C=7?,¢c=7

SinA=(a/b)sinB A= 445.0062
C = 200 - (A+B) C =102%.0871
c =a(sinC/sinA) c =60.25m

Buyuk kenar karsisindaki aci verilmisse, buradaki gibi,
b kenari a kenarindan buyuk ve B acgisi veriimis ise ;
¢cOzum tekdir.
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UCGEN COZUMLERI (KKA)

a=38.43m b=4516 m A=445.0062
B=? C=?, ¢=7

Q

sin B = (b/a) sin A ... B1=53%.9066, B2=146%.0934
C=200-(A+B)  ..... C1=102¢.0871, C2= 95.9004
c = b (sinC/sinB) ..... c1=60.25m c2=59443 m

Kucuk kenar karsisindaki aci verilmisse cift cozum :
(a,b,c1,A,B1,C1), (a,b,c2,A,B2,C2)
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a=3843m b=4516mc=60.25m F=7?

a+b+c
S =
2

F = 867.283m2 © =s(s—a)(s—b)(s—c)

a=38.43m, b=45.16 m, C=102°.0871, F=7

_abSinC
2

F

F = 867.283 m?



ILKELI HESAPLAMA ML

 Muhendis ve mimar adayi ogrencilerden guvenilir ve
dogru hesaplamalar yapmasi beklenir.

 Hesap yapmaga baslamadan once problem iyice
dusunulur, bastan sona bir hesap plani yapilir, sonra
hesaba baslanir.

« Bulunacak hesap sonuclari, onceden, yaklasik olarak
kestirilir, bulunacak sonuclar on kestirimler ile
karsilastirilir ve mantik stizgecinden gecirilir.

« Son degerler anlamli olacak sayilara yuvarlatilir.
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* Birbirinden bagimsiz u¢ elemani verilen bir u¢ggenin
cOzumu, trigonometrik formullerle ve basit
hesaplayicilarla kolaylikla yapilabilir.

« Guvenilir bir hesaplama ve dogru sonuclara ulasmak
Icin once bir hesaplama plani yapmak onerilir. Elde
edilecek sonug degerlerin bir mantik suzgecinden
gecirilmesi ve son degerlerin anlamli basamaklara
yuvarlatiilmasi uygun olacaktir.
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1) Kenarlari, yer yuzeyinde iki nokta arasindaki egik
uzaklik, yatay uzaklik ve yukseklik farki olan uggen

nasil bir u¢cgendir ?

2) Uc kenari verilen bir tiggenin acilari, kontrollU olarak
nasil hesaplanir ?

3) Kenarlari, 10.00, 10.00 ve 14.18 olan bir ikizkenar
ucgenin tepe acisinin dik agcidan ne kadar sapmis

oldugunu hesaplayiniz.

4) Onceki sorudaki tiggenin alanini hesaplayiniz.



TERIMLER G4

Tam sayi Integer

Gercel sayi Real number

Anlamli basamak Significant figures

Yuvarlatma Round off

Olgme inceligi Measuring precision

Aci birimleri Units of angular measurement
Onluk sistem Decimal system

Altmislik sistem Sexagesimal system

Uggen alani Area of triangle



